

# 凶犯潜逃34年 背负6条人命

## 29年前宁夏银川杀害5人连伤8人案嫌疑人在我区落网

2023年2月的最后一天,在巴彦淖尔市乌拉特中旗海流图镇,韦庆明家来了4名民警。当他看到冰冷的手铐和脚镣时,心里暗叹“这一天终究还是来了”。

至此,一场持续34年、跨越蒙甘宁三省区的追逃正式完结。办案民警同时还侦破另一起石破天惊的大案——29年前宁夏回族自治区银川市“1994·10·7”爆炸杀害5人连伤8人案。

嫌犯韦庆明在1989年将堂兄儿子拐走并杀害,从此隐姓埋名藏匿34年,其间还实施了银川特大爆炸案,是甘宁两地警方捉拿通缉的重要逃犯。他的落网,不仅消除了一个重大社会治安隐患,也是公安机关对命案必破、守护群众生命安全的庄严承诺。

### 法网恢恢 凶犯最终落网

兰州市皋兰县公安局刑事侦查大队大队长杨健还清晰记得,刚参加工作时就从时任副大队长的魏海万口中得知,本地至今还有一起拐卖儿童案件未破,嫌犯韦庆明是受害者亲戚,案发后隐匿逃窜,下落不明。这起案件也成了办案民警多年的“心病”。

魏海万退休后,杨健接手案件。1994年,因嫌犯韦庆明牵涉一起爆炸案,银川警方到兰州调取案卷。此后,杨健两次到银川查案。而韦庆明仿佛人间蒸发一样,警方迟迟找不到关键线索,案件进展缓慢。

2023年初,兰州新区公安局传来好消息。该局刑事科学技术大队民警搜集到一张韦庆明年轻时的黑白一寸照片,通过技术手段找到了一个名叫“王权庆”的男子。

此人曾在2011年涉嫌强奸被内蒙古自治区阿拉善左旗公安局抓获,后因证据不足释放。在当时拍摄的照片中,姓名牌上可清晰看见“(世观)王权庆”几个字。警方查询了全国所有与世观相关的地名,发现与案件关联度不高。而此人当时登记的身份证号也系冒用他人。

为进一步查清事实,办案民警又赶赴阿拉善左旗,在当地警方协助下查阅卷宗,并提取了重要证物——王权庆的血样与指纹。

王权庆很可能是韦庆明,这个念头在办案民警心中越发强烈。“从当时证人的描述看,他的年龄、口音、经历,与韦庆明都能对上。现在只差一个直接证据,便能锁定这个逃窜34年的嫌犯。”兰州新区公安局刑事科

学技术大队相关负责人张吉珍说。

回到兰州后,警方连夜进行了DNA技术比对,确认王权庆就是韦庆明无疑。

这一刻,追凶34年的民警们顿感“守得云开见月明”。接下来,就是安排抓捕。

民警先到韦庆明登记住址所在地——内蒙古自治区乌拉特中旗寻找,却一无所获。时过境迁,韦庆明工作、生活的地方早已拆迁重建,周边邻居也不知其去处。

民警又盯上2011年介绍韦庆明来阿拉善左旗打工的刘强,经过反复争取,刘强开口讲出韦庆明现住址所在地。民警再度赶赴乌拉特中旗。

那是一个晴朗的下午,地上冰雪未消。4名专案组民警在当地社区民警带领下,来到韦庆明住处。张吉珍努力平复着激动的心情,叩响大门询问,里面传来一声期待已久的回复:“我是王权庆,你们找谁?”

韦庆明,这个曾用过无数假名逃避追捕的男人,终于落网。

随后,韦庆明承认了所犯的一切罪行,包括银川市“1994·10·7”爆炸案。

### 一念之差 走上不归邪路

韦庆明今年59岁,作为一个重案逃犯,他人生中超过一半时间都在东躲西藏。他不敢办理身份证,不敢去医院看病,不敢回老家,没有社保、医保,收入全靠在工地上打零工,有时还捡废品维生。最窘迫的日子里,他甚至到寺院乞讨贡品。“世观”的法名也由此而来。

为了让自己时刻保持清醒,韦庆明不再喝酒,也不娶妻生子。

这一切,都源于1989年初他的那个错误决定。

韦庆明父母育有8个孩子,他排行第5。小时候,他与最小的弟弟韦庆新关系最好。韦庆明参军入伍后,每月发放7块钱津贴,其中6块钱都要寄给弟弟。退伍后,十多岁的弟弟更是每天黏着他,听他讲军旅故事,还立志要效仿兄长参军入伍。

1989年,韦庆新跟随堂兄去外地打工。一天,两人正开着拖拉机在路上行驶时,被一辆卡车追尾,韦庆新被撞成重伤,不治身亡。

消息传回家里,韦庆明悲痛万分,偏执的他认为堂兄见死不救,丝毫不听解释。“总有一天我也要让你尝尝失去亲人的滋味。”韦庆明暗暗发誓。

有一天,他看到堂兄的小儿子在村里玩耍,趁机将他带走。经过反复思想挣扎,他杀害了这年仅6岁的男孩。

杀人后,韦庆明慌慌张张地跑到兰州火车站,扒上一辆火车,逃往银川。

偏执、自私、极端的性格注定要让韦庆明再次背上血债。

1994年,韦庆明与打工所在工地的工头发生争执并被打伤,他对法院的判决极其不满,因此自制炸药,趁当庭法官在小区看下棋的时候,在人群中引燃炸药,导致5死8伤。

事后,韦庆明再次出逃,他冒用部队战友王权庆的名字,在内蒙古隐姓埋名生活。2011年,他又在阿拉善左旗将一名妇女带走,被警方以涉嫌强奸刑拘,但因证据不足,侥幸逃过了法网。

此后,韦庆明在乌拉特中旗隐藏多年,直到警方找上门。

“我以前埋怨过社会、埋怨过他人,把自己作恶归结于他人的错误,现在我只怪自己。”韦庆明说。

### 命案必破 践行庄严承诺

每一起命案,都关联着群众对公平正义的理解和期待,也是公安机关扛在肩上的重要使命。

近年来,随着社会治理不断精细化,科技强警深入发展,公安机关适时开展命案积案攻坚行动。一大批尘封多年的命案水落石出,嫌犯被追逃归案。

今年以来,兰州公安机关综合运用各类资源手段,连续破获包括韦庆明案在内的3起25年以上的重大命案积案。3月20日,公安部刑侦局要求全国公安机关认真学习借鉴甘肃兰州公安机关攻坚命案积案、缉捕命案逃犯的经验做法。

兰州市公安局副局长张宝成告诉记者,兰州警方几代刑侦民警承压坚守、知难而进,接续侦办、执着追逃,他们中间有的已经由青涩青年步入中年,有的白发苍苍仍不忘出谋划策,有的调任其他岗位依然牵挂案件,不破不休、不辱使命,终于将逃窜多年的韦庆明等犯罪嫌疑人缉拿归案。

得知韦庆明落网,退休多年的魏海万表示,自己多年来最大的“心病”已除。

(以上除民警姓名外均为化名)  
(胡伟杰 王鹏宇)

## 非法获利31万元 发展下线335人

### 达拉特旗警方破获一起组织、领导传销活动案

本报讯(记者李亮 通讯员赵耀 郝鹏)“稳赚不赔,轻轻松松月入过万!”当有人说有好的赚钱项目能稳赚不赔,千万不要相信“天上会掉馅饼”,很可能是传销。近日,鄂尔多斯市达拉特旗公安局经济犯罪侦查大队经过深挖细查、辗转多地收集证据,成功破获一起涉及我区多个市县、335人参与的组织、领导传销活动案,抓获犯罪嫌疑人1名,嫌疑人非法获利31万余元。

2022年初,达拉特旗公安局收到公安部“山东省淄博市9.27组织、领导传销活动案集群战役”线索。该局经侦大队立即成立专班对此案开展侦查,通过大量的数据分析研判,发现达拉特旗籍人员陈某属于该集群战役中的重要一环,是该传销案件下游的一个关键组织者。民警随后经过大量的侦查工作发现,2015年至2019年,陈某在鄂尔多斯及周边盟市以推广保健仪器为名发展下线,要求参与者通过缴纳费用购买产品的形式,获得会员资格,并按照一定顺序组成层

级,再以发展人员的数量和高额回馈为诱饵,引诱会员不断发展他人作为下线,缴纳入会费,骗取钱财,扰乱经济社会秩序。五年时间内,该组织诱导了大量群众投资加入该组织,实施组织、领导传销活动,形成一个以非法牟利为目的的典型“金字塔”式非法传销组织。

为尽快收集证据,达拉特旗公安局经侦大队民警克服案件跨度时间长,分支遍布区内多个市县,取证难度大等各种困难,在疫情期间加紧研判分析,查清了该传销活动的组织架构、层级关系、涉案人员、非法盈利等情况。

在疫情管控结束恢复正常通行后,民警第一时间辗转东胜区、准格尔旗、呼和浩特市等地实地走访、调查取证。经过长时间的研判分析和走访取证,2023年3月,在全面掌握了该传销案相关犯罪嫌疑人犯罪证据、身份信息、资金流向及经营模式等关键证据后。收网时机已经成熟。办案民警迅速前

往犯罪嫌疑人陈某的居住点,将其抓获。陈某归案后,对其在2015年至2019年期间,借助推广保健项目,累计在鄂尔多斯及周边发展下线335人,下设会员层级28层,非法获利31万余元的犯罪行为供认不讳。嫌疑人陈某的行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百二十四条之一规定,涉嫌组织、领导传销活动罪。

目前,犯罪嫌疑人陈某已被依法采取刑事强制措施。

**警方提示:**天上不会掉馅饼。无论传销组织以什么名义,打着什么旗号,其欺骗性和欺诈本质不会改变。传销致富路不通,竹篮打水一场空。面对“轻松赚钱”的诱惑,请广大群众一定要提高警惕,加强辨别,防止深陷其中,害人害己,得不偿失。同时呼吁广大群众,要及时提醒、劝诫已参与传销的亲友,尽快脱离传销组织,守住自己的“钱袋子”。如果发现传销活动线索,请及时向公安机关举报。

## 拒不执行生效判决 司法拘留捍卫法威

包头讯 日前,一名被执行人因拒不履行包头市昆都仑区人民法院已经发生法律效力

的判决,被采取司法拘留措施。2019年,岳某与石某因合伙协议产生纠纷诉至法院,后经一审、二审法院判决石某返还岳某15万余元,判决生效后,岳某申请强制执行。本次专项执行行动中,法院依法传唤被执行人石某到场,明确告知其拒不履行、抗拒执行的法律责任,石某表示,对判决有争议,双方是合伙做生意,项目赔了双方都有责任,他没有欠岳某钱。约谈干警在释明相关法律规定后,告知石某考虑清楚,并让其与岳某进行沟通。从当日上午8时到下午6时,被执行人石某反复强调他不欠岳某钱。明确石某已不可能还钱后,约谈干警向法警队申请调整,两名法警及执行干警向被执行人石某送达拘留15天的拘留决定书,将其带上警车送往看守所拘留。

执行阶段的司法拘留措施是法院在执行工作中对被执行人保持威慑力的一种重要保障手段,也是法院构建执行威慑机制中的一种重要手段。  
(胡伟杰)